新民晚報



申城郊区如何"精准扶贫"?



新民眼

进入4月以来,市人大新农村 建设专项监督调研,持续进行中。申 城新农村建设,一个必须在2020 年前完成的任务,就是——精准扶 贫,精准脱贫

申城郊区,如何精准扶贫?头-样,看看"财神爷"都做了什么。

2014-2016年, 市级财政安排 的财政支农资金共计 411.75 亿 元,同比增长15.4%,重点支持农民 增收、农业基础设施建设、农业生态 发展与安全,农业科技讲步,以及农 村人均环境改善。

公共财政,有一块"蛋糕"切给 农村综合帮扶。这块蛋糕又分了两份,一份"输血",给经济相对薄弱的 村级组织每村每年40万元运转经 费补助,作用就在于,完善村级组织 运转经费保障机制,推进村级组织 建设,促进城乡基层公共服务均等 化;还有一份"造血",设立10亿元 市级农村综合帮扶专项资金, 扶持 建设能够带来长期稳定收益的农村 综合帮扶项目, 加快构建"造血机 制" 提高经济相对薄弱村居民 特 别是低收入农户的生活水平

"造血"的钱投下去了,效果怎

来自市农委的信息显示, 截至 2016年底,全市提前完成本轮帮扶 "造血"项目申报,5个受援区共申 报 21 个项目,形成物业建筑面积约 71 万平方米,项目总投资 33.8 亿 元,涉及市级专项资金9.96亿元, 部分项目已经完工投入运营, 开始 产生效益。

这5个受援区,"造血"情形各 有不同.

奉贤区,100个薄弱村整合成 个平台,组建"百村公司",开始实 施了一期、二期、三期3个项目,目前 已全部开始招商招租,其中一期入住



率已达 93%。2014-2016 年,"百村 公司"3个项目分别为每村实现30 万元、50万元和70万元分红。

金山区,8个镇级层面的帮扶 项目打造起来,工业区,山阳镇、枫 泾镇、朱泾镇和张堰镇的6个项目 已开花结果,陆续有企业入驻,开始 产生效益。2016年底.6个项目产 生效益 2543 万元。

崇明区,6个帮扶项目分片建 设,其中,农产品配送中心、富盛开 发区、陈家镇裕鸿佳苑购置物业一 期及二期等 4 个项目已投入使用, 智慧岛数据产业园孵化器、工业园

区2个新建项目正在建设。2016年 底,全区有4个项目产生了2934 万元收益,已拨付到薄弱村

浦东新区,29个薄弱村整合成 一个平台,购置惠南镇社区配套商 业用房,开发浦东新区"民乐汇"商 业中心。2016年底,浦东新区"民乐 汇"实现105万元租金收益。

青浦区,以镇为单位建设项目, 练塘镇、金泽镇、朱家角镇3个项目 已经开始实施。其中,练塘镇项目开 始运营并产生收益。

这些项目,无论如何因地制宜, 共同的使命却是——提高郊区经济

薄弱地区的"造血"内生动力,带来长 期稳定收益,脱贫奔小康。毕竟, 2020年,我国城乡居民收入要比 2010年翻一番,实现这个目标,提高 农村居民人均收入,正是关键和难点。

精准扶持,无论"输血"还是"造 少不了重点支持农民增收,通 过各种直接和间接的方式提高农民 收入,完善农村社会保障体系,解决 农民的后顾之忧。

在申城,农民收入,可以有四个 来源——转移性收入、经营性收入、 工资性收入和财产性收入

这四种收入,如何提高?

一是, 落实各项农民直接补贴, 增加农民转移性收入

二是,支持提高农业机械化、组 织化、规模化、产业化水平,因地制 宜发展特色经济,增加农民经营性

支持开展各类农民培训, 加快培育新型职业农民,打通农民合 作社、家庭农场的从业人员集体参加 职保的渠道,增加农民工资性收入

四是, 通过奖励补助等形式推 进农村集体经济产权制度改革,支 持农村土地承包经营权确权登记、 规范流转以及集体经济组织资产的 股份制改造,增加农民财产性收入

在增收之外,还需要优化农村 社会保障, 为精准扶贫、精准脱贫 "兜底"。值得一提的是,2015年,申 城在全国率先实现城乡低保标准一 体化,并持续调整城乡低保标准; 2016年,城乡低保标准从每人每月 790 元提高到 880 元:今年又从每 人每月 880 元提高到 970 元。

保基本、兜底线,基础性民生保 障的"低保线",如何确定?人均可支 配收入增长幅度、物价上涨水平、最 低工资增长、资源性价格调整,以及 财政收入的综合考量,就是权衡"低 保线"的标尺。

这样的标尺,让"扶贫"精准,更 让"脱贫"少了后顾之忧。

声音・八方

"新中国成立以来最大规 模海归潮形成,达265万人。

-人力资源和社会保 障部副部长汤涛在昨天召开 的 2017 年留学人员回国服 务工作部际联席会议上介 绍。截至2016年底,我国留 学回国人员总数达 265.11 万人, 其中 2016 年回国 43.25 万人,十八大以来5年 回国人数占到70%。

"我觉得有点像坐飞机, 不同航班价格不一样。选择 更多了。

-旅客小张说。4月, 中国高铁迎来第一次跨省调 价。东南沿海高铁的车票从 4月21日起将不再"一刀 切"。这是中国铁路总公司自 2016 年获得高铁车票定价 权后,第二次调整车票价格。

"这是典型的打击炒房 投资投机、哄抬房价、操纵房 源、虚假发布房源与价格等 '双管齐下'的政策,既打击 一手房市场网络上的销售、 代理, 也打击二手房的市场 网络上销售、代理,体现了政 府治理一二手房地产市场乱 象的决心, 让房地产市场信 息公开、透明。

-中国城市房地产研 究院院长谢逸枫表示。昨天, 北京楼市调控政策继续强 化,官方要求 15 家发布房源 信息的网站必须在12日24时 前撤下"学区房"等虚假宣传 词汇的违规信息房源。

"分校就像加盟连锁店, 衡水中学的老师都在河北, 不会到安徽任教。

-衡水中学滁州分校 名副校长说。2014年起,衡 水中学即通过与民企组建 "衡水一中"。输出"衡水模 式"。分校通常以现成的民办 学校校舍为基础,宣称"由衡 水输出师资",一面收费高昂, 一面以高额奖励吸引优质生 源,试图复制"高考神话",

"据长江流域气象中心 预测, 今年长江流域中游南 部及下游降水偏多概率较 高,主汛期(6-8月)流域内 旱涝并存,区域性暴雨洪水 和干旱可能重于常年, 出现 旱涝等极端气象水文事件概 率较大,长江中游南部及下 游可能有洪涝灾害发生。

—长江防总副秘书 长、长江流域气象中心主任 崔讲学在长江防汛抗旱总指 挥部指挥长会议上说。

"每个人都在惧怕未来。" -接受救济的希腊人 迪米特拉说。4月7日,希腊 与国际债权人在马耳他就完 成第二次债务评估基本达成 -致意见:希腊方面接受了在 2019年削减养老金和降低免 税门槛、提高税收的要求。



八方声音,

一声音・熱点

整治金融套利

"最近一段时间,风险事件不断 出现,包括银行业表外业务、债券违 约等, 在经济下行压力仍然存在的 背景下,薄弱环节可能会出现问题。 因此防控金融风险、加强监管无论 从宏观与微观来看都很有必要。

-交通银行首席经济学家

"要消除部分银行存在的'干 活不弯腰''坐地收钱''只收费不 服务'等'官商'作风。

-3月2日. 银监会主席郭 树清在国新办新闻发布会上指出。

"当前金融行业呈现出跨市场、 跨行业、跨地区的特点,易导致发生 交叉性金融风险,须加强监管协调。"

-银监会主席助理杨家才 在4月7日的银监会新闻发布会 上表示。

"《通知》是针对当前银行业金 融机构同业业务、投资业务、理财业 务等跨市场,跨行业交叉性金融业务

金融套利整治风暴掀起,银行坐地收钱将被严打。前 天,银监会发布《中国银监会关于银行业风险防控工作的指 导意见》,同时,《关于开展银行业"监管套利、空转套利、关 联套利"专项治理工作的通知》则将监管矛头直指金融套 利。自从防范金融风险被放到更加重要的位置后,银监会、 保监会、证监会正不断加码监管。

中存在的杠杆高、嵌套多、链条长、套 利多等问题开展的专项整治。

-银监会表示。

"通过监管套利、空转套利、关 联套利业务模式, 大量资金通过 '信托通道'等方式流入实体企业, 产生了大量的表外信贷,大大抬高 了企业的杠杆率。另外,还有大量 资金在金融体系里'兜圈子',导致 了银行的高杠杆率, 使得整个经 济、金融体系蕴藏大量风险。

--九州证券全球首席经济 学家邓海清

"严防同业'空转',银行要自

查是否存在同业资金空转,包括通 过同业存放、卖出回购等方式吸收同 业资金,对接投资理财产品、资管计 划等,放大杠杆、赚取利差的现象: 是否存在通过同业投资等渠道充 当他行资金管理'通道',赚取费用, 而不承担风险兜底责任的现象等。

-《通知》要求。

"从短期来看,同业业务占比 较高的机构, 收益空间会受到影 响。不过,中长期来看,可以消除不 太合理的业务,控制潜在风险,对 银行长期稳健发展是有好处的。

-社科院金融所银行研究 室主任曾刚

"今年一季度流动性就非常紧 一方面央行态度明确,连续没 有净投放;另一方面监管层力推金 融去杠杆,虽然非银机构的杠杆率 有所下降, 但是银行的杠杆还在 加,去杠杆的目的没有达到。

-清和泉资本策略师赵宇 亮表示,银监会强监管之下,一季度 流动性偏紧的情况在二季度会延 续。相比保监会、证监会的监管趋 严,银监会全面整肃套利的措施,对 于市场流动性的影响更为显著。

"'三套利'治理新规影响多大。 关键要看执行情况,从地方了解的 情况来看,执行的难度非常大。企 业经营情况没有明显好转,好的企 业越来越不愿意贷款,经营困难的 企业越来越贷不到款。

-完成多地公司调研的分 析人士表示,虽然去年以来监管层 一直在严查资金进入房地产等领 域,但资金依然在往这些领域钻。

本栏编辑 姜燕